

编者按

当掩埋的尘沙被拂去,考古人成为与时光对话的诗人。从三亚落笔洞遗址、昌江钱铁洞—皇帝洞遗址到白沙南或河遗址……回首2025年,海南考古人行走在海南的山水之间,层层拨开琼岛被时光掩埋的神秘过往,让沉睡万年的文明记忆重见天日。本期《海南周刊》带您回望2025年琼岛考古“高光时刻”,聆听那些跨越山海而来的远古回响。



昌江钱铁洞遗址。



澄迈美杨窑址考古发掘现场。

采集的标本。
王仙东后山遗址核心区。

三亚落笔洞遗址发现一座史前墓葬

为构建海南史前文化序列奠定坚实基础

2025

万年琼宝藏玄机

■ 安兴龙

落笔洞遗址位于三亚市吉阳区荔枝沟东北部落笔峰南侧,是全国重点文物保护单位。1983年初夏,在开展第二次全国文物普查工作期间,工作人员在落笔洞洞穴考察时,发现含贝壳和脊椎动物化石的灰色胶结层堆积。1992年和1993年,海南省博物馆、三亚市博物馆、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所联合开展该遗址的两次发掘工作,共发掘面积70平方米。首次发掘发现了一批打击石制品和骨、角制品;在土状堆积物中,发现了人类牙齿及其他文化遗存。其中,哺乳动物包含食虫目、翼手目、啮齿目、灵长目、长鼻目、食肉目、奇蹄目及偶蹄目中的23科40属45种,以及鸟类6目9科14属、无脊椎动物7目15科24种。

2025年8月,海南省文物考古研究院联合北京大学、三亚市博物馆,在落笔洞遗址启动新一轮考古发掘。11月,发掘现场研讨会上首次披露重磅消息:考古人员发现一座史前墓葬。经碳十四与铀系法测定,其年代距今约1.3万年至1.2万年,是目前海南发现的年代最早的墓葬,也是华南地区早期墓葬中葬式较为明确的实例之一。

该墓葬主人为幼年个体,采用“侧身屈肢葬”,这种葬式在当时可能象征回归母体或休息的姿态。同时,出土大量织纹螺制的装饰品,是目前国内见诸报道的最早织纹螺饰品。这些小巧的螺壳不仅是美的载体,更可能承载着当时的人们对生死与精神世界的独特认知,为研究海南岛史前文化习俗及与东南亚地区的史前文化交流提供了珍贵材料。

除墓葬外,发掘团队还揭示出较为完整的地层序列。落笔洞堆积物类型丰富,包含黄色砂质土、灰色砂质土、角砾等,自下而上呈现出从大型砾石工具到小型玻璃陨石工具的遗存演变,生动反映了史前先民在热带岛屿环境中的技术发展与生存适应方式。这一发现为构建海南地区史前文化序列奠定了坚实基础,让考古人员对海南史前文明的发展脉络有了更清晰的认识。

2025年,落笔洞遗址入选“国家考古遗址公园立项单位名单”,这是海南省首次获得国家考古遗址公园立项的遗址。下一步考古发掘工作,将重点推进文化序列构建与多学科综合分析,重点开展遗址年代学、古环境学、体质人类学、考古学等多学科综合研究,同时开展多方面科技分析,全面揭示落笔洞遗址的文化内涵,为海南史前考古、落笔洞国家考古遗址公园的建设等工作提供翔实的科学数据。

昌江钱铁洞—皇帝洞遗址

为研究海南旧石器时代生产提供重要线索

钱铁洞遗址位于昌江黎族自治县王下乡钱铁村,2025年发掘的下洞地处村西半山腰,洞口朝东,下方为钱铁河,洞口与河面的垂直高度约30米。皇帝洞遗址位于昌江黎族自治县王下乡牙迫村,洞体开阔宽敞,全长逾120米,总面积达5700平方米,旁为南尧河,洞口距河面垂直高度约27米。

2025年,海南省文物考古研究院联合中央民族大学、中国科学院古脊椎动物和古人类研究所、昌江黎族自治县博物馆等单位,对钱铁洞遗址、皇帝洞遗址开展主动考古发掘项目。钱铁洞与皇帝洞上洞的堆积层中巨石分布密集,清理工作难度较大,导致发掘进度相对缓慢,目前尚未进入以土状堆积为主的层位,遗物与遗迹的出土情况仍不明确。

不过,在皇帝洞下洞的发掘过程中,考古人员已取得重要收获。皇帝洞下洞文化层中出土了动物骨骼、石制品等遗物,其特征与三亚落笔洞的文化遗存高度相似。其中,动物化石里包含疑似猩猩的大型灵长类牙齿。若最终比对确认该牙齿确属猩猩,说明该文化层年代不晚于晚更新世(约12.6万年至1万年前),将为研究海南古环境与古人类演化提供重要参考。

昌化江流域的史前考古工作,为研究海南旧石器时代文化以及中国华南与东南亚地区文化互动这一重大国际前沿学术课题提供了重要线索。

海南考古“上新”

白沙南或河遗址

海南首次发现的旧石器时代旷野遗址

南或河遗址的发现,彻底改变了人们对海南史前遗址的认知。万年前的海南岛,不仅有居住在洞穴中的人群,还有生活在旷野、使用旧石器的人群。该遗址位于风景如画的白沙黎族自治县金波乡一石碌河上游的南或河岸,河流蜿蜒,植被茂密。

从2024年到2025年,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所联合海南省文物考古研究院、中山大学、白沙黎族自治县民族博物馆多家单位对该遗址进行两次主动考古发掘。发掘发现遗址内涵极为丰富,地层保存完好,堆积最厚处达4米,出土了大量石制品,包括砍砸器、刮削器等石器,还发现了火塘遗迹及大量现场制作工具的遗物堆积。这些发现表明,南或河遗址曾是古人类长期居住、生活和生产的营地所在。

作为海南首次发现的旧石器时代旷野遗址,南或河遗址的考古发掘和发现意味着万年前海南先民已走出洞穴,在河畔台地等开阔地带生活。这一发现不仅填补了海南史前考古空白,为了解本地区史前人类生活环境和生活方式提供全新视角,也为中国南方及东南亚地区人群互动和文化交流研究提供了重要考古依据。

澄迈美杨窑址

为研究海南窑业生产提供考古学依据

澄迈县美杨窑址位于该县西南部中兴镇美杨村,东依美杨岭,西临下岭河,周边广泛分布着高岭土等制瓷原料,堪称天然的“窑厂”。其附近还散落着福安窑、深蟠岭窑、善井窑、红泥岭窑等多处窑址。目前,海南省内共发现古代窑址约30处。

2025年8月—12月,海南省文物考古研究院联合厦门大学、澄迈县旅游和文化广电体育局对美杨窑址开展发掘,出土遗物涵盖陶瓷器、窑具、制瓷工具、动物骨骼及铜钱等。

美杨窑址是一处明清时期的民间窑址,其窑炉为典型的横式阶级窑。这种窑型起源于福建德化地区,由分室龙窑演化而来,通常长约15米、宽3米,结构精巧,包含火膛、窑室、投柴口、烟道等。其设计可保障空气充分流通、火力集中,十分适合民用陶瓷器的批量生产。考古发现,美杨窑的烧造工艺与闽南地区窑业生产联系密切,出土的大量陶瓷器造型新颖,体现出鲜明的地方性特征。

2002年和2004年,原海南省文物考古研究所组织专业人员对福安窑址进行了两次考古发掘工作,发现窑炉为南方地区横式阶级窑,出土约6000件不同类型的陶瓷器。通过窑炉结构及出土遗物综合判断,该窑址年代应为清代。

近年发掘的福安窑址、美杨窑址,以及调查发现的深蟠岭窑、善井窑、红泥岭窑等,地理位置相近,产品种类与烧造工艺相似,表明该区域在明清时期存在规模化生产的窑厂。此次发掘为研究和完善海南地区窑业生产提供了考古学依据,也为复原海南古代手工业的生产组织、技术水平与经济模式提供了翔实的基础材料。

澄迈老城通潮阁遗址

与苏轼诗句相互印证

通潮阁,原名通明阁,地处澄迈县老城镇原县治西门外,因坐落于通潮驿旧址而得名。驿站是我国古代为传递官府文书、情报的人员及往来官员提供途中食宿、换马服务的场所,我国是世界上最早建立有组织信息传递体系的国家之一。

2025年,海南省文物考古研究院在对通潮阁遗址与关帝庙遗址的调查勘探中,发现两处古代房屋基址、一条古代道路及一通残损的古代石碑,同时采集到大量石构件、铜钱与陶瓷器残片等文物标本。通过解读其中一处房址的布局与地埋藏信息,并结合历代《澄迈县志》记载的舆图位置进行对比,初步判断该房址可能为关帝庙遗址。

另一处房址则是清代残碑的出土地点。此碑被命名为“飞阁俯长桥”残碑,高66厘米、宽63厘米。碑文不仅证实了通潮阁与长桥的实际存在,与苏轼诗句的描述相互印证,更记载了康熙年间桥梁坍塌后重修的相关事宜。综合该区域采集的石碑文字信息、建筑构件,以及所处的地形、地貌与环境特征,初步分析此处或为通潮阁遗址。第三次全国文物普查登记的文物点“澄迈县通潮阁遗址”,其标注位置应非通潮阁遗址的实际所在。

此外,此次勘探还发现一条石铺道路。这条道路以扁平状砾石竖立堆铺构成基础路面,表面覆盖细沙等材料。经初步判断,这是一条古代石铺驿道,经过后期修复,沿用至今。驿道位置与历代《澄迈县志》舆图所载“通潮门”及省级文物保护单位“里桥”相近,由此可见,该道路可能是古代连接城内外的重要交通要道。

此次考古工作为2025年第三届中国(海南)东坡文化旅游大会提供了实证依据,也为通潮阁的重建工作提供了关键的考古数据支撑。

海口市玉仙东后山遗址位于海口市琼山区云龙镇玉仙东村北侧高台,西侧南渡江绕村流淌,西北方向直线距离崖城岭城址约1.5公里。2024年,海南省博物馆联合中山大学、海口市博物馆开展珠崖岭城址考古发掘项目期间,首次调查发现该遗址。2025年4月—6月,海南省文物考古研究院对其进行全面调查与勘探,初步确认遗址分布面积达100万平方米。该区域地形以南渡江拐弯处最高台地为起点,向东北呈缓坡状阶梯式递降,共分六级,遗址主体分布于地势较高的三处台地上。

玉仙东后山遗址核心区坐落于南渡江边高台,这种布局与岭南地区秦汉城址的选址特征相似。例如,五华狮雄山遗址、澄海龟山遗址、武宣勒马遗址、兴安秦城遗址、平乐河口遗址、合浦草鞋村遗址等均选址于高台,且这些遗址经考证均为秦汉时期郡县治所。

此外,玉仙东后山遗址采集的“万岁”瓦当,采用乳丁外绕一周凸弦纹的工艺,出土的绳纹、米字纹陶器及带有几何形截印方格纹的陶器等,其器型与南越宫苑遗址南越国时期、西汉中晚期至东汉晚期遗存中的同类器物形制相似。综合以上特征,初步推断玉仙东后山遗址为一处汉代大型建筑遗址,为寻找和确认汉代珠崖郡郡址提供了关键线索。

玉仙东后山遗址的考古发掘工作计划于2026年启动,以进一步探明该遗址与汉代珠崖郡治所的关联。

近年来,海南考古取得令人瞩目的成绩。接下来,海南考古人将深入进行历史时期城址考古,继续开展史前考古,进行环海南岛史前考古调查、南渡江流域考古调查等专项考古工作,加强学术研究,进一步挖掘和阐释海南的历史文化价值,实现文化遗产保护与自贸港建设的双赢局面。

田野考古研究所副主任

(作者系海南省文物考古研究院馆员)

